
                                                Estado do Espírito Santo 
                               CÂMARA MUNICIPAL DE VILA VELHA 
                                                                       "Deus seja Louvado" 
 
 
 
Ata da décima oitava Sessão (Ordinária) realizada em 01 de abril de 2026.                                                                     
 
2ª Sessão Legislativa. 20ª Legislatura da Câmara Municipal de Vila Velha, Estado do Espírito Santo.  
SESSÃO ORDINÁRIA. 
 

1 

                                    
Ao primeiro dia do mês de abril do ano de 2026, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 - Centro 
de Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência do Vereador Osvaldo 
Maturano e secretaria dos Srs. Edis Léo Pindoba e Ana Carolyna Caldeira Moura respectivamente 1º e 2º 
Secretários. Registradas as presenças dos Srs. Edis Ademir Ferreira Pontini, Alexsandro Riguete Recepute, 
Anadelso Pereira, Devacir Rabello da Silva, Devanir Ferreira, Fabiano Oliveira, Flavio de Souza Pires, George 
Alves, Hércules Silveira, Ivan Carlini, Jonimar Santos Oliveira, Patrícia Crizanto da Silva, Patrick da Silva 
Oliveira, Rafael Primo Turra, Renzo Ramalho Mendes, Rogério Cardoso Silveira, Thiago Lima Silva Henker e 
Welber Luiz de Souza. Havendo quórum regimental para a abertura da Sessão, o Presidente solicitou ao 
Vereador Alexsandro Riguete Recepute que fizesse a leitura de um texto bíblico, em atendimento ao que 
preceitua a Resolução nº 480/97, o que foi feito de imediato. Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 2º 
Secretário que fizesse a leitura da Ata da Sessão anterior, que depois de lida e discutida, foi aprovada por 
unanimidade dos Vereadores presentes. A seguir, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a 
leitura dos Expedientes.  EXPEDIENTE EXTERNO: Não houve. EXPEDIENTE INTERNO: Projeto de Lei 
protocolizado sob o número 1326/26, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que “Dispõe sobre a 
organização, uso e padronização de banheiros de uso coletivo em espaços públicos e privados de acesso ao 
público no município de Vila Velha, com fundamento na proteção da privacidade, segurança e dignidade 
dos usuários”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Moções de Aplausos 
protocolizadas sob os números 1327/26, 1328/26, 1329/26, 1330/26, 1333/26, 1334/26 e 1335/26, de 
autoria do Vereador Dr. Hércules, contendo proposições que visam homenagear ao Sr. Vander Euber 
Barbato; ao Sr. Philipe Freire Alves; à Sra. Fabiana Penha Silveira Tostes Belo; à Sra. Luciene Cristina 
Ferreira; à Sra. Luna Hardman; e à Sra. Pollyana Paraguassu. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Moção de Aplausos protocolizada sob o número 1336/26, de autoria do Vereador 
Ademir Pontini, contendo proposição que visa homenagear ao Sr. Gilson Silva Nascimento. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Voto de pesar protocolizado sob o número 1338/26, de 
iniciativa do Vereador Jonimar Santos, pelo falecimento da Sra. Nadir Maria Passeotti Lopes. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob o número 1338/26, 
de iniciativa do Vereador Alex Recepute, que “Institui sobre a autorização ao Poder Executivo a Construção 
da “Casa Azul” para o atendimento especializado a pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA) no 
município de Vila Velha e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Moção de Aplausos protocolizada sob o número 1341/26, de autoria do Vereador George 
Alves, contendo proposição que visa homenagear ao Sr. Ronaldo Ribeiro Trugilho. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Indicação protocolizada sob o número 1342/26, de iniciativa do 
Vereador Pastor Fabiano, requerendo envio de expediente à Secretaria Municipal de Defesa Social e 
Trânsito (SEMDEST). DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Indicações 
protocolizadas sob os números 1347/26, 1348/26 e 1351/26, de iniciativa do Vereador George Alves, 
requerendo envio de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Requerimento protocolizado sob o número 1349/26, de iniciativa do Vereador 
Pastor Fabiano, requerendo a instalação de Comissão Parlamentar De Inquérito (CPI) à Presidência da 
Câmara Municipal de Vila Velha. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Neste 
momento, o Presidente solicitou um minuto de silêncio pelo passamento do ex-Vereador de Vila Velha Sr. 
Beto da Saúde. Encerrada a leitura dos Expedientes o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a 
chamada dos Oradores Inscritos. 1º Orador: Vereador Jonimar Santos, ausente. 2º Orador: Vereador Léo 
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Pindoba, que cedeu 5 (cinco) minutos do seu tempo ao Vereador Anadelso Pereira, 5 (cinco) minutos ao 
Vereador Rafael Primo e 5 (cinco) minutos à Vereadora Carol Caldeira. O Vereador Rafael Primo 
cumprimentou a todos os presentes, deu as boas-vindas ao Vereador Anadelso Pereira e enalteceu o 
trabalho da Vereadora Adriana Meireles. Mencionou que entende haver equívoco no requerimento de CPI 
apresentado pelo Vereador Devacir Rabello acerca do INSS e sugeriu, como alternativa, que a investigação 
recaia sobre o IPVV. A Vereadora Carol Caldeira iniciou cumprimentando todos os presentes. Informou que 
no dia 02 de abril é celebrado o Dia da Conscientização sobre o Autismo e ressaltou que os discursos sobre 
o tema não podem se limitar a palavras, destacando a realidade de mães que permanecem em filas 
aguardando laudos, especialmente as mais vulneráveis. Ao final, agradeceu e encerrou sua fala. A 
Vereadora Patrícia Crizanto iniciou sua fala cumprimentando todos os presentes e agradecendo ao 
Vereador Léo Pindoba pela concessão de 2 (dois) minutos para uso da palavra. Em seguida, registrou 
agradecimento à Sra. Rose, do Instituto Ebenezer. Na sequência, fez um convite especial aos demais 
vereadores e à sociedade, informando que, no dia 02 de abril, haverá a oportunidade de acompanhar a 
posse do Governador Ricardo Ferraço. Parabenizou a excelente condução dos trabalhos pelo Deputado 
Estadual Marcelo Santos, Presidente da Assembleia Legislativa, destacando a oportunidade de, na 
qualidade de Presidente do Poder Legislativo Estadual, empossar dois governadores: anteriormente o 
Governador Renato Casagrande e, na data seguinte, juntamente com toda a sociedade capixaba, o 
Governador Ricardo Ferraço. Prosseguindo, agradeceu por todos os investimentos realizados no Município 
de Vila Velha, ressaltando que tais obras não contam apenas com a participação do Governo do Estado, 
mas também com volumosos recursos efetivamente aplicados em intervenções que, segundo pontuou, o 
município jamais havia recebido em sua história, especialmente para a minimização dos alagamentos. 
Destacou, em especial, as estações de bombeamento, uma delas localizada na região da Grande Cobilândia, 
Região 4, afirmando que tais estruturas têm trazido esperança à população. Ressaltou, contudo, que 
permanece a luta nesta Casa Legislativa para que os serviços de macrodrenagem sejam realizados, a fim de 
facilitar e desenvolver ainda mais a atuação desse importante sistema de bombeamento da cidade. 
Mencionou ainda a construção exclusiva do corredor na Rodovia Carlos Lindenberg, bem como agradeceu, 
em nome do Município de Vila Velha, aos grandes investimentos realizados pelo Governo do Estado, 
citando, entre eles, a construção da encosta da Travessa Pinaré, em Cobi de Cima, obra igualmente 
custeada com recursos estaduais, além de outros diversos investimentos. Ao final, declarou sentir-se feliz e 
grata a toda a população de Vila Velha por poder deixar não somente sua contribuição pessoal, mas 
também o trabalho de seu mandato registrado em todas as obras realizadas no município, encerrando com 
manifestação de gratidão ao Governador Renato Casagrande pelos 7 (sete) anos e 6 (seis) meses de gestão. 
3º Orador: Vereador Dr. Hércules, que cedeu 5 (cinco) minutos do seu tempo ao Vereador Devacir Rabello, 
5 (cinco) minutos ao Vereador Anadelso Pereira e utilizou os 5 (cinco) minutos finais. O Vereador Devacir 
Rabello iniciou cumprimentando a todos os presentes e chamando a atenção de Vila Velha e da cidade do 
Espírito Santo pois gostaria de fazer uma observação em razão das falas ocorridas no Pela Ordem dos 
Vereadores. Mencionou a pluralidade dos modos de trabalho e o respeito que possui pelos demais colegas, 
afirmando que cada um foi eleito para conduzir o seu mandato da forma que entender melhor.  Afirmou 
que considera que o seu mandato é conduzido com viés ideológico e, como demonstração, leu um projeto 
de lei que dispõe sobre a organização do uso e a padronização de banheiros de uso coletivo em espaços 
públicos e privados de acesso público no Município de Vila Velha, fundamentado na proteção da 
privacidade, segurança e dignidade dos usuários. Na sequência, mencionou a Deputada Federal Erika 
Hilton, que preside a Comissão de Proteção às Mulheres na Câmara dos Deputados, relacionando o tema 
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ao projeto de lei que havia lido, afirmando que, dentro do seu espectro ideológico, a proposta busca a 
proteção de crianças, adolescentes e mulheres ao utilizarem banheiros, para que não se deparem com 
mulher trans, a qual afirmou ser homem biologicamente. Ressaltou que entende que esse projeto possui 
importância e relevância para a cidade. Disse que é recordista em indicações de melhorias e projetos de lei 
para a cidade de Vila Velha, caracterizando o seu mandato como propositivo. Informou que localizou dois 
focos de abelhas em sua comunidade, nos bairros Soteco e Boa Vista, e que acionou o Executivo, afirmando 
que o município se encontra infestado por abelhas. Destacou que o fato de não dar publicidade às suas 
ações não significa que não esteja trabalhando, salientando que o mais importante é que o munícipe se 
sinta atendido e tenha o problema resolvido. Informou que, na data de 31/03, protocolou na Câmara um 
requerimento para a abertura de Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI) com a finalidade de apurar o 
assassinato de idosos por ocasião de roubos ocorridos no âmbito do INSS, envolvendo empresas, 
associações, correspondentes bancários, intermediários e eventuais atuações no município que possam 
identificar a prática de irregularidades. Acrescentou que, embora seja uma pauta de repercussão nacional, 
os contratos que fraudam benefícios de aposentados podem possuir reflexos municipais. Parabenizou o 
Vereador Dárcio Bracarense, da Câmara Municipal de Vitória, por ter sido o primeiro a protocolar pedido 
de CPI no município de Vitória, e afirmou contar com as assinaturas dos demais Vereadores para encampar 
a CPI em Vila Velha. Informou, ainda, o requerimento, a pedido do Vereador Jonimar Santos, por meio do 
qual este solicita a renúncia à participação na Comissão do Plano Diretor Municipal (PDM), indicando o 
Vereador Devacir Rabello para ocupar a vaga na Comissão, com a finalidade de assegurar a continuidade 
dos trabalhos. Por fim, afirmou que seus projetos encontram entraves na Câmara de Vila Velha em razão de 
sua posição de oposição ao Executivo Municipal. Acrescentou que há perda de protagonismo em razão da 
demora nas Comissões, alegando que Vereadores de outros municípios copiam os projetos antes de sua 
aprovação na Câmara, o que, segundo afirmou, resulta na perda de protagonismo das proposições. O 
Vereador Anadelso Pereira iniciou saudando todos os presentes, agradeceu aos Vereadores, à Câmara 
Municipal e ao Prefeito Arnaldinho Borgo pela confiança em seu trabalho, bem como ao Vereador Dr. 
Hércules pelos cinco minutos que lhe foram cedidos para uso da palavra. Afirmou que a cidade de Vila 
Velha é uma potência em diversas áreas, ressaltando que é necessário querer trabalhar. Disse que Vila 
Velha se tornou a cidade do esporte em razão do planejamento e da execução realizados em conjunto com 
sua equipe, registrando agradecimento à equipe da Secretaria de Esportes. Agradeceu à imprensa pela 
confiança em seu trabalho, informando que concedeu 32 entrevistas positivas. Relatou que deixou a 
Secretaria com 102 projetos sociais realizados em benefício da população, não apenas na área nobre do 
município, mas em todas as regiões de Vila Velha, proporcionando oportunidades para idosos e crianças. 
Informou, ainda, que no sábado recebeu uma ligação do Governo do Estado convocando-o a comparecer à 
Secretaria de Estado de Esportes e Lazer (SESPORT) para a entrega de materiais esportivos do projeto 
Campeões de Futuro. Informou que, no dia 20 de fevereiro, esteve em Brasília no gabinete do Deputado 
Federal Dr. Victor Linhalis, o qual irá destinar o valor de três milhões de reais para a Secretaria de Esportes. 
Ao final, agradeceu e finalizou. O Vereador Dr. Hércules iniciou saudando todos os presentes. Enalteceu o 
trabalho da Vereadora Adriana Meireles e do Vereador George Alves. Em seguida, mencionou o trabalho do 
médico e escritor Pedro Nava, autor de sete livros, dentre eles Baú de Ossos, e relatou sua visita ao CAPS. 
Mencionou sua trajetória de votação quando exerceu o mandato de Vereador nos municípios de Cachoeiro 
de Itapemirim e de Vila Velha, ressaltando que o seu voto não é melhor do que o de ninguém. Para 
concluir, agradeceu aos eleitores e encerrou sua fala.  
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Findo o tempo destinado aos Oradores Inscritos, a Presidência solicitou aos Srs. Vereadores que 
procedessem à recomposição de quórum para dar início à Pauta da Ordem do Dia, sendo registradas as 
presenças de 16 (dezesseis) Srs. Vereadores. Havendo quórum, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que 
fizesse a leitura dos processos constantes da PAUTA DA ORDEM DO DIA. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: 
Processo protocolado sob o nº 4086/25, de autoria do Vereador George Alves, contendo Projeto de Lei 
que reconhece como Patrimônio Cultural Imaterial do Município de Vila Velha o “Samba dos Bentos”, e dá 
outras providências. Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela 
legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Educação/Cultura e de Finanças, que 
opinam ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, 
não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 15 (quinze) votos 
favoráveis. Os Vereadores George Alves, Devacir Rabello e Rafael Primo, justificaram os votos. DESPACHO: 
À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado 
sob o nº 4464/25, de autoria do Vereador George Alves, contendo Projeto de Lei que reconhece como 
Patrimônio Cultural Imaterial do Município de Vila Velha o “GRES Mocidade Unida da Glória”, e dá outras 
providências. Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e 
constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Educação/Cultura e de Finanças, que opinam ambas 
por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve 
quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 15 (quinze) votos favoráveis. 
Os Vereadores George Alves, Devacir Rabello e Patrícia Crizanto, justificaram os votos. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de 
Justiça) Processo protocolado sob o nº 4501/25, de autoria de Diversos Vereadores, contendo Projeto de 
Lei que  Dá Nova redação à ementa e aos artigos 1º, 2º e 3º da Lei nº 3693/2000. Colocado em discussão o 
parecer da Comissão de Justiça, que opina por sua legalidade e constitucionalidade, foi o mesmo discutido 
pelo Vereador Renzo Mendes. DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. 
1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 001/26, de autoria do 
Vereador Welber da Segurança, contendo Projeto de Lei que denomina de “PADRE HUMBERTO PIACENTE” 
unidade municipal de ensino fundamental (UMEF) situada no bairro Alecrim, neste município. Colocado 
em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina por sua legalidade e constitucionalidade, não 
houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de 
pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 425/26, de 
autoria da Vereadora Patrícia Crizanto, contendo Projeto de Lei dispõe sobre as diretrizes para a “Política 
Pública De Acompanhamento Psicológico às Mulheres que Tenham Perdido Filhos ou Filhas em 
Decorrência de Crimes Fatais ou Mortes Violentas”, com a finalidade de promover acolhimento, apoio 
emocional e atenção psicossocial. Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina por 
sua legalidade e constitucionalidade, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às 
demais comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) 
Processo protocolado sob o nº 483/26, de autoria da Vereadora Carol Caldeira, contendo Projeto de Lei 
que dispõe sobre a vedação de cobrança de consumação mínima, taxas obrigatórias de mesas, cadeiras e 
guardasóis em quiosques e estabelecimentos similares situados em bens públicos no Município de Vila 
Velha, e dá outras providências. Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina por 
sua legalidade e constitucionalidade, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às 
demais comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) 
Processo protocolado sob o nº 530/26, de autoria do Vereador Alex Recepute, contendo Projeto de Lei 
que declara de utilidade pública o “INSTITUTO WALTERCON”, com sede neste município. Colocado em 
discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina por sua legalidade e constitucionalidade, não houve 
quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. 
Encerrada a Ordem do Dia, a Presidência solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura da Pauta da 
Próxima Sessão: Processos protocolados sob os números: 4549/25, 4663/25, 484/26, 664/26, 685/26 e 
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798/26. A seguir, a Presidência solicitou que o 1º Secretário anunciasse os Oradores Inscritos para a 
próxima Sessão: 1º Orador: Vereadora Patrícia Crizanto. 2º Orador: Vereador Pastor Fabiano. 3º Orador: 
Vereador Osvaldo Maturano. Prosseguindo, a Presidência solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada 
para as Explicações Pessoais: Vereadores George Alves e Carol Caldeira. Nada mais havendo a tratar, a 
Presidência deu por encerrada a Sessão às 11h29min, antes, porém, convidou os Srs. Edis para a próxima, a 
realizar-se em dia e horário regimental. A seguir mandou proceder a lavratura da presente Ata que depois 
de lida, discutida e aprovada, vai assinada pelos membros da Mesa 
Diretora.######################################## 
 
Aprovada como redigida em 06 de abril de 2026. 
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Presidente 
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